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Informacje o badaniu

Krztusiec i szczepienia dorosłych | Raport | Marzec 2021

Wywiady telefoniczne (CATI)

metoda

próba

lokalizacja

terminy

N=500

Próba ogólnopolska osób 19+; kontrolowana ze względu na płeć, wiek, miejsce 

zamieszkania, wykształcenie (struktura zgodna z populacją Polski)

19-22.03.2021

PL
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Główne wyniki badania

Krztusiec i szczepienia dorosłych | Raport | Marzec 2021

▪ Wiedza o istnieniu szczepień, których stosowanie jest zalecane przez Ministerstwo zdrowia u osób 

dorosłych jest na średnim poziomie. 48% badanych słyszało o takich szczepieniach – poziom wiedzy 

jest wyższy w starszych grupach wiekowych i wśród osób lepiej wykształconych.

▪ Mniej niż 1/3 badanych Polaków (32%) ma świadomość, że niektóre szczepienia powinny być 

regularnie powtarzane w dorosłym życiu. 

▪ Jednocześnie jedynie co czwarty badany (24%) słyszał o kalendarzu szczepień dla dorosłych 

publikowanym przez MZ.

▪ Najpopularniejsze szczepienia wykonywane po osiągnięciu pełnoletniości to szczepienia przeciw 

tężcowi, grypie i WZW A i B. Szczepienia przeciw tężcowi i WZW wykonywane są pod wpływem 

rekomendacji lekarskiej i w związku z planowanymi zabiegami operacyjnymi. Jedynie szczepienia 

przeciw grypie postrzegane są jako element regularnej, niezbędnej profilaktyki.

▪ 39% badanych deklaruje, że nie odbyło żadnych szczepień w dorosłym życiu – powody to 

najczęściej brak przekonania, że warto się zaszczepić oraz brak wiedzy o tym, że szczepienia dla 

dorosłych są wskazane.

▪ 75% badanych osób deklaruje, że słyszało o chorobie o nazwie krztusiec – wyraźnie wyższy poziom 

wiedzy na temat tego szczepienia mają kobiety.

▪ Krztusiec jest głównie kojarzony z zakażeniami dzieci. Tylko co trzeci badany ma świadomość, że ta 

dolegliwość dotyka również dorosłych.

▪ Krztusiec postrzegany jest jako choroba występująca rzadko.

▪ Badani bardzo słabo identyfikują główne objawy i powikłania mogące wystąpić u dorosłych (tylko 

11% wszystkich badanych deklaruje znajomość objawów u dorosłych i tylko 4% wie coś więcej o 

możliwych powikłaniach krztuśca u dorosłych).

48%
badanych słyszało o szczepieniach 

zalecanych dorosłym przez MZ.

Tylko 1/4 badanych słyszało o kalendarzu 

szczepień dla dorosłych.

badanych deklaruje, że w dorosłym życiu 

nie wykonało żadnych szczepień.

badanych Polaków słyszało o krztuścu, 

jednak tylko 33% wie, że ta choroba dotyka 

również dorosłych i jedynie 4% wie o 

możliwych poważnych powikłaniach u 

dorosłych.

24%

75%

39%
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1. Szczepienia dla dorosłych
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Wiedza o szczepieniach dla dorosłych zalecanych przez MZ

Wiedza o istnieniu szczepień, których stosowanie jest zalecane przez Ministerstwo zdrowia u osób dorosłych jest na średnim poziomie. 48% badanych słyszało o takich 

szczepieniach – poziom wiedzy jest wyższy w starszych grupach wiekowych i wśród osób lepiej wykształconych.

Krztusiec i szczepienia dorosłych | Raport | Marzec 2021

P1. Czy słyszał/a Pan/i o jakichkolwiek szczepieniach dla osób dorosłych, innych niż szczepienie przeciwko COVID-19, których zastosowanie jest zalecane przez Ministerstwo Zdrowia?

Podstawa: Wszyscy badani,, n=500

Dane w %

48

% osób, które słyszały o szczepieniach 

dla dorosłych, zalecanych przez MZ M K

wg wiekuwg płci

Wszyscy badani (19+) Osoby 50+

50

19-29 30-44 45-59 60+ 

38

54

M K

43 47
56

w m d

podstawowe/

zawodowe

średnie/ 

wyższe

wg wielkości miejscowościwg wykształcenia

wieś 
miasto 

<100k

miasto 

>100k
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Wiedza o kalendarzu szczepień dla dorosłych

Jedynie co czwarty badany (24%) słyszał o kalendarzu szczepień dla dorosłych publikowanym przez MZ. 

Co ciekawe poziom wiedzy jest nieco wyższy w przypadku mieszkańców mniejszych miejscowości oraz osób mniej wykształconych.

Krztusiec i szczepienia dorosłych | Raport | Marzec 2021

P2.  Czy słyszał/a Pan/i o tym, że Ministerstwo Zdrowia regularnie publikuje kalendarz szczepień dla osób dorosłych, który 

precyzuje, kto i kiedy powinien przyjąć dane szczepienie – nie licząc szczepienia przeciwko COVID-19?

Podstawa: Wszyscy badani,, n=500
Dane w %

24

% osób, które słyszały o kalendarzu 

szczepień dla dorosłych publikowanym 

przez MZ
M K

wg wiekuwg płci

Wszyscy badani (19+) Osoby 50+

29

19-29 30-44 45-59 60+ 

31
19

M K

27 29

13

w m d

podstawowe/

zawodowe

średnie/ 

wyższe

wg wielkości miejscowościwg wykształcenia

wieś 
miasto 

<100k

miasto 

>100k
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Wiedza o szczepieniach dla dorosłych wymagających powtarzania

Mniej niż 1/3 badanych Polaków (32%) ma świadomość, że niektóre szczepienia powinny być regularnie powtarzane w dorosłym życiu.

Poziom wiedzy jest relatywnie wyższy wśród osób po 60 roku życia i w grupie mężczyzn.

Krztusiec i szczepienia dorosłych | Raport | Marzec 2021

P3.  Czy słyszał/a Pan/i o szczepieniach, które powinny być regularnie powtarzane w dorosłym życiu – nie licząc szczepienia przeciwko COVID-19?

Podstawa: Wszyscy badani, n=500

Dane w %

32

% osób, które słyszały o szczepieniach 

dla dorosłych, zalecanych przez MZ M K

wg wiekuwg płci

Wszyscy badani (19+) Osoby 50+

35

19-29 30-44 45-59 60+ 

28
35

M K

29 33 36

w m d

podstawowe/

zawodowe

średnie/ 

wyższe

wg wielkości miejscowościwg wykształcenia

wieś 
miasto 

<100k

miasto 

>100k
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Szczepienia wykonane w dorosłym życiu

Najpopularniejsze szczepienia wykonywane po osiągnięciu pełnoletniości to szczepienia przeciw tężcowi, grypie i WZW A i B. Szczepienia są relatywnie bardziej 

popularne w grupie osób po 50 roku życia. Szczepienie przeciw krztuścowi deklaruje tylko 3% badanych.

Krztusiec i szczepienia dorosłych | Raport | Marzec 2021

P4. Czy po ukończeniu 18. roku życia wykonał/a Pan/i u siebie któreś z następujących szczepień?

Podstawa: Wszyscy badani, n=500

Dane w %

34
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6

6
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3

3

2

2

1
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35

28

28

16

11

10

7

5

3

3

1

1

0
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% osób deklarujących szczepienie przeciw danej chorobie

Wszyscy badani (19+) Osoby 50+

tężec 

grypa

WZW typu B

WZA typu A

COVID-19 

ospa wietrzna

odra, świnka, różyczka 

wścieklizna

krztusiec

kleszczowe zapalenie mózgu

polio 

pneumokoki

meningokoki

inne

61

69

% osób 19+, które w dorosłym życiu 

wykonały jakiekolwiek szczepienie

% osób 50+, które w dorosłym życiu 

wykonały jakiekolwiek szczepienie
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Powody wykonania poszczególnych szczepień

Szczepienia przeciw tężcowi i WZW wykonywane są pod wpływem rekomendacji lekarskiej i w związku z planowanymi zabiegami operacyjnymi. Jedynie szczepienia 

przeciw grypie postrzegane są powszechnie jako element regularnej, niezbędnej profilaktyki.

Krztusiec i szczepienia dorosłych | Raport | Marzec 2021

P5a. Z jakich powodów wykonał/a Pan/i u siebie szczepienia przeciwko…

Podstawa: Szczepieni przeciw poszczególnym chorobom, n=168/109/99/60

Dane w %

24

40

13

11

7

6

1

27

powody szczepienia, wśród osób, które zdecydowały się na szczepienie przeciw poszczególnym chorobom

dbam o zdrowie, a szczepienia są ważnym 

elementem profilaktyki 

szczepienie zalecił mi lekarz 

planowany zabieg operacyjny 

wykonywany zawód

stan zdrowia (np. ciąża, choroba przewlekła, 

starszy wiek) 

wyjazd do kraju, gdzie dane szczepienie jest 

zalecane lub wymagane 

w rodzinie lub w bliskim otoczeniu był przypadek 

tej choroby 

inne 

70

13

2

17

10

1

6

6

22

24

57

14

6

9

6

2

30

30

40

11

7

16

6

9

tężec grypa WZW B WZW A
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Powody nie wykonania szczepień dla dorosłych

Powody rezygnacji ze szczepień to najczęściej brak przekonania, że warto się zaszczepić oraz brak wiedzy o tym, że szczepienia dla dorosłych są wskazane.

Krztusiec i szczepienia dorosłych | Raport | Marzec 2021

P5b. Z jakich powodów nie wykonał/a Pan/i u siebie szczepień dla dorosłych (pomijając szczepienia przeciw COVID-19)?

Podstawa: Nie szczepieni w dorosłym życiu, n=210/74

Dane w %

powody nie wykonania żadnych szczepień dla dorosłych

47

33

16

12

11

5

3

14

1

49

21

16

6

11

7

4

15

1

Wszyscy badani (19+) Osoby 50+

Według mnie, nie ma takiej potrzeby 

Nie mam świadomości, że powinnam się zaszczepić 

Nie mam przekonania co do skuteczności szczepień 

Nie mam czasu 

Obawiam się działań niepożądanych 

Szczepionki są zbyt drogie 

Z powodu braku\niedostępności szczepionek

Inne 

Trudno powiedzieć
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2. Krztusiec
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Wiedza o krztuścu

3/4 badanych osób deklaruje, że słyszało o chorobie o nazwie krztusiec – wyraźnie wyższy poziom wiedzy występuje wśród kobiet i osób lepiej wykształconych. 

Krztusiec i szczepienia dorosłych | Raport | Marzec 2021

P6. Czy kiedykolwiek przed naszą dzisiejszą rozmową słyszał/a Pan/i o chorobie o nazwie krztusiec?

Podstawa: Wszyscy badani, n=500

Dane w %

75

% osób, które kiedykolwiek słyszały o 

krztuścu M K

wg wiekuwg płci

Wszyscy badani (19+) Osoby 50+

79

19-29 30-44 45-59 60+ 

61

84

M K

69
78 82

w m d

podstawowe/

zawodowe

średnie/ 

wyższe

wg wielkości miejscowościwg wykształcenia

wieś 
miasto 

<100k

miasto 

>100k
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Grupy zagrożone krztuścem

Krztusiec jest głównie kojarzony z zakażeniami dzieci. Tylko co trzeci badany ma świadomość, że ta dolegliwość dotyka również dorosłych.

Przez zdecydowaną większość badanych krztusiec jest postrzegany jako choroba występująca rzadko.

Krztusiec i szczepienia dorosłych | Raport | Marzec 2021

P7. Czy zgodnie z Pana/i wiedzą krztusiec występuje w następujących grupach?

P8a. Jak często krztusiec występuje u dzieci?

P8b. Jak często krztusiec występuje u dorosłych?

Podstawa: Wszyscy badani, n=500

Dane w %

56

33

Dzieci Dorośli

Grupy, w których występuje krztusiec, w opinii 

badanych 
(% całej populacji)

DZIECI DOROŚLI

Częstotliwość występowania krztuśca w 

zagrożonych grupach 
(% osób, których zdaniem krztusiec występuje w danej grupie)

25
16

14
23

54 53

7 8
Bardzo często

Często

Rzadko

Bardzo rzadko

Nie wiem

U DZIECI U DOROSŁYCH
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Objawy i powikłania krztuśca u dorosłych

Badani bardzo słabo identyfikują główne objawy i powikłania krztuśca mogące wystąpić u dorosłych.

Krztusiec i szczepienia dorosłych | Raport | Marzec 2021

P9. Czy wie Pan/i jakie są objawy krztuśca u dorosłych?

P9a. Jakie są objawy krztuśca u dorosłych? Proszę wskazać wszystkie pasujące odpowiedzi

P10. Czy wie Pan/i jakie mogą być powikłania krztuśca u dorosłych?

P10a. Jakie mogą być powikłania krztuśca u dorosłych? Proszę wskazać wszystkie pasujące odpowiedzi

Podstawa: Wszyscy badani, n=500

Dane w %

% deklarujących wiedzę o objawach krztuśca u dorosłych
(% całej populacji)

11

4

% deklarujących wiedzę o powikłaniach krztuśca u dorosłych
(% całej populacji)

86

64

13

13

Przewlekły, suchy kaszel nasilający się nocą 

Z początku objawy przypominają przeziębienie, występują 

m.in. łagodny kaszel, stan podgorączkowy, ból gardła 

Zmiany skórne w postaci swędzącej wysypki 

Bóle żołądkowe 

96

39

23

23

Zapalenie płuc 

Przepuklina 

Nietrzymanie moczu 

Złamania żeber 

wskazane objawy
(% deklarujących znajomość objawów)

wskazane powikłania
(% deklarujących znajomość powikłań)

UWAGA! – mała liczebność n=18

błędne odp.
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